

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 3 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL GALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 4'50 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El tránsito de los santos mártires Emeterio y Celedonio, en España.

El martirio de los santos Félix, Lucio, Fortunato, Marcia y sus compañeros, en el mismo día.

Los santos mártires Marino, soldado, y Asterio, senador, en Cesárea de Palestina.

Los santos soldados Cleoncio, Eutropio y Basilio, los cuales en la persecucion de Maximiano, siendo presidente Asclepiades, triunfaron felizmente padeciendo el suplicio de la cruz.

San Ticiano, obispo y confesor, en Bresa.

Santa Cunecunda, emperatriz, en Bamberga.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En Santa Eulalia empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazon de Jesus, siendo la exposicion á las cinco de la tarde, en seguida los actos de coro y despues la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalon.

SECCION EXTRANJERA.

LA LEY ECLESIASTICA EN PRUSIA.

Nuevos esclarecimientos nos llegan por la prensa periódica sobre este importantísimo asunto político-religioso.

«Las leyes prusianas de Mayo de 1873, se dice, han muerto ó poco menos.

El gobierno de Berlin ha sometido á la Cámara de los señores un proyecto de ley que derriba, casi por completo, el edificio legislativo levantado trece años hace.

Ya en 880, 82 y 83 se habían desprendido del monumento algunas piedras; pero son ahora los cimientos los que M. de Bismarck se apresta á demoler.»

Y, en efecto, toda la organizacion del Kulturkampf se modifica profundamente por el proyecto presentado.

Derogándose el artículo 1.º de la ley de 12 de Mayo, el Papa recupera el poder disciplinario supremo.

Se mantiene el derecho de apelacion en los eclesiásticos sometidos á condenas disciplinarias, si estas afectan á la libertad ó á la fortuna.

Priva del recurso de oficio al presidente de la provincia.

Y suprime del todo el tribunal especial instituido en 1873.

Trátase, por tanto, de una reforma radical, y si los diarios oficiosos procuran rebajar su trascendencia, es demostrando que «la legislacion de Mayo no ha desaparecido del todo, que restan aún trozos de ella.» En una palabra: las disposiciones abolidas son las principales, las que fueron presentadas al Landtag en el concepto de absolutamente necesarias, las que la Iglesia católica había combatido con tanta energía y con tanta obstinacion rechazado.

Hoy se puede decir que, entre las leyes de detalle, votadas en tres ocasiones, durante cinco años (leyes que dulcificaron algunos rigores de la legislacion de Mayo) y el proyecto actual, existe un abismo.

Aquellas leyes eran obra de tolerancia por vía de arbitraje administrativo: el proyecto de ahora es obra de reparacion; si no de arrepentimiento.

Pero bien, no falta quien pregunte, ¿qué es lo que ha determinado semejante cambio en el gran canciller?

En la exposicion de motivos del proyecto no hay que buscar la respuesta. Aquel trabajo es de un lacónismo notable, y el solo pasaje en que se intenta dar una explicacion, sirve, más que para ilustrar, para hacer reir.

«Hace dos años, dícese en él, tuvo el gobierno

real la intencion de anticiparse á los deseos de sus súbditos católicos, si bien se lo impidió, durante los dos años últimos, la circunstancia de que las sesiones de las Asambleas parlamentarias se distinguían por incidentes capaces de hacer creer en la posibilidad de ejercerse presion en el gobierno, y llevarlo, por medio de amenazas y de violencias de lenguaje, á tomar resoluciones contra su voluntad.»

Es divertido oír al canciller hablándole al Landtag como se habla á los niños indóciles, privados de los dulces por pedirlos en alta voz al comer en familia.

Pero lo que completa la inverosimilitud del razonamiento, es que el centro parlamentario, el niño indócil, es en estos momentos mismos ¿quién lo ignora? tan indisciplinado y hostil al gobierno como no hay caso; que no se ha reducido á la prudencia, y el padre de familia es el que templa sus nervios y modifica sus acritudes.

No: la causa de la transformacion es fácil hallarla en otra parte.

Nos lo va á revelar un diario parisiense.

«M. de Bismarck, escribe, tiene necesidad en el Reichstag del Papa y de los católicos. Tiene necesidad del Papa y de su clero en la gran campaña emprendida contra los polacos. Tiene necesidad de los votos católicos para su proyecto sobre monopolio de los alcoholes, para la prorogacion de la ley contra los socialistas y, particularmente, para la renovacion del septenado militar, próximo á concluir.

Los conservadores y los nacionales-liberales reunidos no bastan para formarle una mayoría: ha menester de un apoyo. Y forzado á buscarlo en M. Richter, á quien execra, ó en M. Windthorst, á quien se contenta con no amar, opta por este segundo partido.»

EL FUSIL DE REPETICION.

Nada de cuanto se relaciona con Alemania y Francia, y si se refiere al ejército, con superior motivo, carece de interes.

Esa circunstancia sólo presta y grande á la historieta siguiente:

En la noche del 28 al 29 de Enero, y mientras los oficiales de la guaricion de Spandan se hallaban en el baile dado por el emperador Guillermo, un individuo vestido con el uniforme de oficial del regimiento Elisabeth se presentó en el cuartel, donde había únicamente los oficiales de servicio, quienes, como ya era muy tarde, estaban sin duda durmiendo. En cuanto á los soldados, hacía ya algunas horas que estaban acostados y los individuos del cuerpo de guardia pasaban el rato jugando á naipes.

El individuo vestido de oficial se acercó á un centinela y le preguntó donde estaban los fusiles de los soldados que se hallaban de guardia. Gracias á su nniforme obtuvo la contestacion que deseaba, y pocos momentos despues salía llevándose un fusil.

Este fusil es de repeticion, únicamente el regimiento Elisabeth está armado con él, y se ha guardado secreto sobre su mecanismo. Diariamente ha sido sometido á diferentes pruebas, las cuales han demostrado una inmensa superioridad sobre todos los demas sistemas.

Pues bien, el día 5 de Febrero, ó sea ocho días despues del suceso referido, el gobierno de Berlin supo por uno de sus agentes de Paris que el ministerio de la Guerra de Francia, poseía un fusil de nuevo sistema, que tenía el número de la 11.ª compañía del regimiento de la reina Elisabeth.

Las autoridades militares de Berlin enviaron inmediatamente un parte telegráfico al coronel de dicho regimiento que ignoraba todavía la desaparicion del fusil.

Conocido el hecho, fué causa, por lo que un diario frances afirma, de agitacion popular y de invectivas y gritos espantosos contra los franceses.

Mas estas nos parecen exageraciones, notamente hablando, y de buen grado admitimos la irritacion producida en los círculos militares alemanes, por tenerse mucho empeño en que el mecanismo del

nuevo fusil de repeticion fuera un misterio para el gobierno frances, con tanto mayor motivo cuanto que una vez examinado ha quedado demostrada la conveniencia de trasformar el fusil Gras en fusil de repeticion, por las inmensas ventajas que resultarán de este cambio.

Diremos más.

Supuesta la exactitud de los hechos narrados, parécenos que la prensa francesa abusa del eufemismo, cual si temiera levantar el velo de un misterio. Es lo probable que Alemania se reservará la inefable satisfaccion de reproducir con alguien, no difícil de adivinar, la sorpresa del fusil de aguja, de tan costosa memoria para los austriacos, y que, sorprendida á su vez por la substraccion del modelo de fusil nuevo, la irritacion de los círculos militares se presente en Bismarck y de Moltke con caracteres de un desequilibrio enérgico de humores, al cual acude la prensa de Paris con anodinos de esta especie.

«Nadie ignora que todos los gobiernos, sean cuales fueren, tienen oficinas de investigacion y mandan cierto número de agentes al extranjero, y es de todos sabido que diariamente se practican adquisiciones análogas á la que nos ocupa, tanto por una como por otra parte, sin el menor escrúpulo.

Propiamente hablando, es imposible guardar secretos de esta naturaleza, por lo que se debería renunciar á ello.»

Deseamos, con toda la fuerza de nuestra simpatía por el presidente de la vecina república, que la cataplasma surta efectos curativos y la irritacion general del pueblo teutónico no pase adelante.

Esperamos tambien en la ineficacia de la informacion que se dice abierta en Berlin, y que no se descubra el substructor del arma codiciada, y que no se enrede la madeja.

Pero habremos de convenir en que, si no se trata de una fantasía, y si el canciller, cuya amabilidad sostiene á tanto gobierno liberal imbécil, se descompone, el fusil de repeticion podrá ser un conflicto para la república oportunista y su gran fetiche; puesto que «el conde de Paris, y esto no lo dice *El Siglo Futuro*, no asistirá al casamiento de su cuñado en Madrid, sino que se quedará en Paris para estar á la mira de lo que pueda ocurrir en Francia.»

SECCION NACIONAL

ASI SE GOBIERNA.

«Dejémonos de idealismos que á nada conducen sino á debilitar á la autoridad y á comprometer el orden social. Las cosas son como son, y no está en manos de nadie el cambiarlas. En 1848, os dije: «¿Queréis levantar á Prusia y queéis constituir un gran imperio con el pueblo alemán? Pues es muy sencillo: constituyamos una gran fuerza militar, y pongamos esa fuerza en absoluto en manos del rey. Con discursos, con artículos de periódicos, con reuniones y sociedades de tiro, con canciones, no se funda nada: las grandes nacionalidades, los fuertes imperios, exigen para constituirse y consolidarse, hierro y sangre.»

Y los que entonces me denunciabais ante el género humano, ¿queréis decirme ahora cómo se ha constituido el imperio alemán, cómo se ha regenerado la nacionalidad alemana?...

Hube de sufrir entonces la presion del imperio frances, y sobre todo las burlas, y las agresiones y los votos de las Cámaras revolucionarias, aplaudidas, para su eterna vergüenza, por los extranjeros. La obra está consumada á despecho de todos, y no dejaré comprometerla. Cuando los polacos se me vienen con su cuestion nacional, les digo, como mi antiguo y acaso futuro colega Gladstone: *Hands off* (¡abajo las manos!) y os prevengo que ni una votacion ni cien votaciones del Reichtag, no me impedirán seguir resueltamente mi política.»

Así habló Bismarck, enfermo como se hallaba, al exponer en el Landtag de Prusia su política con-

forme á la proposición de Adembaldl, firmada por 246 diputados, y en que se pedía que se decretase la enseñanza exclusiva del alemán en las escuelas populares, y que se repartiera el terreno á los aldeanos alemanes.

Hoy, como en las ocasiones anteriores en que hemos tratado de la política Bismarck y en lo que se refiere á la cuestión polaca, dejaremos á un lado esa cuestión, y no ciertamente porque nos cueste tratarla. Lo que debemos y queremos considerar únicamente lo que en la situación general de Europa y en la particular de cada país, significa y representa la política de un hombre que se ha constituido en árbitro de Europa, que mantiene el orden en el imperio, con mano de hierro, y que le está dando una prosperidad que en cierto modo pugna con las condiciones climatológicas y geográficas del mismo imperio.

En las palabras del discurso de Bismarck que hemos extractado, se presenta como base única y necesaria para la grandeza de las naciones la constitución de una gran fuerza militar puesta exclusiva y absolutamente en manos del monarca.

Pues bien; esto ha sido siempre una gran verdad; pero, sobre todo, lo es hoy, y hoy se presenta más luminosa que nunca, precisamente por lo que sucede con el parlamentarismo, que proclama la máxima contraria, y que si bien no la practica en cuanto á rechazar una gran fuerza militar, no falta á ella en separar de manos del monarca esa fuerza.

La fuerza militar en manos del rey, de un rey cristiano, exclusivamente en sus manos, es la mejor garantía del orden social, de la grandeza y prosperidad de la nación, y constituye la más disciplinada y armónica fuerza social, despues de la del clero; en cambio, la fuerza militar en los sistemas parlamentarios, donde de derecho existe la división de la autoridad, y de hecho la oligarquía de los ministros, que se suceden unos á otros, ni es fuerza al servicio de la patria ni del orden público, ni es fuerza social disciplinada; es fuerza preponderante que perturba cínicamente el orden social, que para nada tienen en cuenta ni la grandeza ni el interés del país; es, con toda propiedad, el militarismo, es decir, el pretoriano, que hace y deshace Césares, el genízaro, que eleva y descabeza sultanes.

Lo que las nacionalidades se organizan y se consolidan y los grandes imperios se fundan y prosperan por el hierro y la sangre, es otra verdad que puede causar impresión en los sensibilísimos nervios de los liberales cuando escriben ó peroran en la oposición; pero que resultan en la historia infinitamente más humanas que las declamaciones desastrosas del liberalismo y de la democracia. Prevenir las revoluciones, cuyo vuelo y expansión traen siempre tras de sí inmenso reguero de sangre, catástrofes inauditas y ruinas sin cuento, exige el hierro y se consigue por la sangre; y nada hay que los pueblos agradezcan más en sus Gobiernos, ni que mayores beneficios produzcan á las sociedades.

¿Qué no debió España á Felipe II por haber extirpado, á su vuelta de Inglaterra, el protestantismo de España por el hierro y el fuego? Cuéntese el número de herejes (criminales además por muchos conceptos) entregados á las llamas, y póngase ese número al lado de las víctimas de las guerras de religión en Francia y Alemania. Y sobre esto hay que contar el temperamento dado á España, superior á todas las desgracias, porque en sus fibras, en sus entrañas, en su sangre se encuentran todos los elementos de la constancia y del heroísmo.

La verdad que ha conocido y proclamado Bismarck, está hoy casi desconocida, y se puede decir que olvidada; pero ha de tener que recordarse y aplicarse, si la civilización no ha de concluir en la misma Europa. Esa verdad es la de que el mal no tiene derechos, la de que con el error no hay transacciones posibles, y que, por lo tanto, es preciso atacar de frente al liberalismo, fuente de errores y engendradora de males, y no dejarle de la mano hasta que se le extirpe de raíz.

Cuando al liberalismo se le persigue de ese modo, no es necesario combatir al socialismo con descargas de metralla y cargas de caballería, que triunfan á veces en las calles, sin que jamás consoliden la victoria en los corazones.

MADRID 27 DE FEBRERO.

Prepárense nuestros lectores á escuchar unas conferencias sobre cuestiones históricas, que el célebre periódico de los *infinitos*, el famoso órgano de Móstoles y la nunca bien ponderada *Correspondencia* se dispone á propinar al mundo entero, para enseñanza y admiración de los siglos y asombro y pasmo de las generaciones venideras.

Atención, que habla el referido periódico y dice mu... chas cosas.

«Por datos que se han publicado de la Compañía de Jesús, se sabe que en los seiscientos cincuenta años que lleva de fundada» (eche usted años, abuelita).

En efecto, seiscientos cincuenta años, menos trescientos y pico, hace que se fundó el instituto de la Compañía de Jesús.

Mas dejemos á la nueva doctora continuar arrojando por la boca borbotones de *sabiduría*:

«Ha dado veinticuatro santos, mil quinientos mártires, trece Papas...»

No estás tú mala *papa* y no son pocas las *paparruchas* como estas, que haces tragar á tus *ilustrados* lectores.

Por poco no dice que desde que se fundó la ínclita Compañía, no ha habido Pontífice que no haya salido del seno de ella.

Todo hubiera sido que se le hubiese puesto á *La Correspondencia* entre oreja y oreja.

Pero continúe el *crudilo* periódico:

«... Sesenta cardenales (no es cierto), cuatro mil arzobispos y obispos (¡¡¡Ave María Purísima!!!) y unos seis mil escritores públicos» (unos poquitos más si *La Correspondencia* no se enfada).

La conferencia continúa; pero para muestra basta un botón.

¿Y luégo hay quien dice que *La Correspondencia* no sabe historia?

Lo que sucede es que la pobrecilla es modesta y prudente y no quiere lucir sus conocimientos.

Pero el día en que como hoy dice allá voy, se pone en historia á la altura cuando menos de don Emilio.

Porque eso sí, *La Correspondencia* da saltos históricos de tres siglos; pero D. Emilio en cambio tratando de ciertos monjes ó frailes, no recordamos bien, dió uno mortal de quinientos años.

Y vaya lo uno por lo otro.

— El señor ministro de Fomento ha llevado á los tribunales al periódico *La Unión* por los sueltos que ha dedicado á la cuestión de las grúas del puerto de Málaga, en cuyo asunto intervino el señor Montero Ríos en calidad de jurisperito.

— En un pueblo de Francia llamado Camaret encontrábase hace pocos días dando misiones dos Padres que habían conseguido ya excitar á la penitencia á no pocos de sus oyentes. Entre éstos uno conocido entre sus convecinos por su irreligión, salió del templo el único día que por curiosidad quiso asistir á la misión, profiriendo mayores blasfemias que de ordinario, y horas despues moría de un ataque fulminante.

El suceso causó tanta impresión, que al día siguiente un vecino impenitente durante veintisiete años voló á postrarse ante los misionistas, reclamando de ellos con lágrimas en los ojos la absolución de que horas ántes se burlaba.

— Dice *Rigoletto*: «El Instituto Geográfico es un centro cuyo director no cobra más que los sueldos siguientes:

1.º 30.000 reales como mariscal de campo, de cuartel.

2.º 50.000 reales como director del mencionado Instituto.

3.º 40.000 reales como indemnización de un viaje de placer que hace al extranjero todos los años.

4.º 100.000 reales como presidente de la Asociación Geodésica Internacional.

Total: doscientos veinte mil reales.

No dirá el afortunado general Ibáñez que somos tacaños.

Porque además dispone para material, de cantidades inmensas.

Y además...

— En el mismo Instituto Geográfico, tan mal organizado y tan inútil como cualquier Instituto provincial, aunque mucho más caro, parece que hay unos cien empleados temporeros.

A los cuales no ha visto el Sr. Montero Ríos, sin duda porque tienen la oficina allá, en el barrio de Salamanca.

O porque no van á la oficina.

Aunque algunos, los más pequeños, sí suelen ir.

A estudiar la lección bajo la vigilancia de sus padres, empleados en el mismo Instituto.

¡Pobre país!

— En la Gámaza chilena de diputados:

El ministro Sr. Zañartu al diputado señor Walker Martínez:

«A su señoría le falta la dignidad y el decoro, condiciones indispensables para venir á este recinto que su señoría procura convertir en taberna.»

En todas partes cuecen habas.

— De creer á *El Temps*, de París, los japoneses son terribles en los asuntos que se llaman de honor, y sin embargo, no conocen el desafío, pero sí otra cosa, peor si cabe.

En el Japon, quien es ultrajado de palabra, ó de obra, no tiene más remedio que matarse; y en cambio el autor del ultraje, so pena de deshonorarse, necesita abrirse el vientre con su propio puñal y á presencia del verdugo, que está detras con la cuchilla levantada, para rebanar la cabeza del que, al abrirse el vientre, vacila un solo instante.

Al dar la noticia el diario francés, advierte que si la costumbre japonesa se adoptara en Europa,

las gentes se tocarían el pelo de la ropa ántes de ofender á sus semejantes.

La advertencia nos parece que huelga.

— Cortamos del *Rigoletto*:

¿Si se padecerá la fiebre de los destinos?

Un solo director general ha pedido la friolera de 1.500 destinos para sus compromisos personales y políticos.

¡Cuando decíamos que esto era una merienda de negros!

Y no hay que darle vueltas: todo ello es más que consecuencia lógica del sistema, y lo mismo que hace éste han hecho y harán los partidos liberales todos.

La cosa no tiene cura.

Digo, sí la tiene: hay un específico, y nosotros sabemos quien posee el secreto, y que lo aplicará.

— En las más grandes y populosas ciudades del mundo la estadística médica arroja una mortandad excesiva producida por las enfermedades del pecho, en especial por la tisis, mucho mayor que las que producen cada una de las dolencias comunes. Este resultado interesa mucho ser conocido, puesto que está plenamente probado que en la inmensa generalidad de los casos; empieza aquella enfermedad por un simple costipado, por una tos que se deja al olvido, y desde el principio con un remedio muy sencillo, esto es, con una sola caja de pasta pectoral del Dr. Andreu de Barcelona habría desaparecido por completo. Precisamente este antiguo y eficaz medicamento tiene acreditados sus excelentes resultados para curar de raíz los primeros síntomas precursoros de la terrible enfermedad indicada.

— Leemos en un periódico:

«Aigner, célebre retratista de Viena, que gozó de alguna popularidad política en 1848, se ha suicidado á la edad de sesenta y ocho años.

Despues de la toma de Viena por el feld-mariscal Windicgraetz, fué hecho prisionero y condenado á muerte, pero se pusieron en su favor grandes influencias, y fué absuelto, no sin pasar por todos los tráncos del suplicio; la lectura de la sentencia, la capilla y la subida al cadalso. Sólo allí se le notificó el indulto.

— ¡Caramba! dijo examinando la cuerda dispuesta para colgarle. ¡Qué cerca he estado de la muerte!

Como recuerdo de aquel trance, le pidió al verdugo la cuerda y la tenía en un sitio preferente de su estudio. Con esta cuerda es con la que el infeliz ha puesto fin á su vida por huir de la miseria que le abrumaban en su ancianidad.»

GACETILLA LOCAL.

El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada el día 5 del actual, acordó no permitir construcción alguna en las nuevas barriadas ó arrabales de los afueras de la población ínterin no esté aprobado por el mismo el plano de aquéllos; y señaló el plazo de treinta días para que los propietarios de los terrenos donde se construyen las actuales barriadas, presenten á la aprobación de este Cuerpo los planos correspondientes.

Existiendo cinco vacantes de concejales en el distrito municipal de Ibiza, ó sea la tercera parte de los que con arreglo á la Ley deben constituir el Ayuntamiento, el gobierno de la provincia ha acordado convocar á elección parcial á los electores de dicho término señalando el día 14 del actual para la elección de mesa, los días 15, 16 y 17 para la elección de concejales, y el domingo 21 para el escrutinio general y proclamación de los elegidos.

Segun aviso del señor Vice-presidente de la Comisión promovedora del Jubileo pontificio, queda prorrogado el plazo hasta nuevo acuerdo, que se publicará oportunamente, para la presentación de Pequeño Aguinaldo de Navidad.

La delegación de Hacienda ha acordado abrir el pago de la mensualidad de Febrero último á la clase pasiva que lo tiene asignado en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, en la forma que á continuación se expresa:

Días 2, 3, y 4: Monte pío Militar y Civil.
5, 6 y 8: Retirados de Guerra y Marina.
9: Pensiones remuneratorias y regulares.
10: Jubilados y cesantes.
11 y 12: Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

Por el gobierno de provincia se ha reclamado la busca y captura de los soldados del regimiento infantería de Asia, Antonio Vich Palerm y Francisco Mari Mari.

Segun el *Diario*, hay quien se dedica de nuevo al escamoteo de los quinqués de las escaleras.

Ayer fondearon en este puerto la polacra goleta *Belisario*, patron D. Guillermo Palmer, procedente de Denia, con efectos; la polacra goleta *Juanita*, patron D. Jaime Bosch, de Cartagena, con patatas y avena; la polacra goleta *San Mariano*, capitán D. Juan Carbonell, de Felanitx, con vino; y la polacra goleta *Cortes*, capitán D. Antelmo Pujol, de Almería, con 1 pasajero y lastre.

Se despacharon el vapor *Menorca*, capitán don Francisco Cardona, para Mahon, con la correspondencia, 10 pasajeros y carga; el pailebot *Nuevo Corazon*, patron D. Antonio Arbona, para Sóller, con vino; el jabeque *Esperanza*, patron D. Miguel Landino, para Mahon, con efectos; el laúd *Trinidad*, patron D. Vicente Orozco, para Torreveja, con efectos.

Ayer tarde en la Plaza del Mercado un hombre disparó un pistoletazo, ocasionando bastante alarma entre los moradores de aquel barrio. Fué detenido, y conducido á la Cárcel.

Un poco más tarde en la misma Plaza unos traviesos muchachos dispararon tambien un petardo. Estas infracciones de la Compilacion municipal deben ser severamente castigadas, y no dudamos que así lo hará la Alcaldía.

El municipal de planton en el Borne detuvo ayer tarde un carruaje que iba á todo escape por la calle de la Union. El conductor fué citado para hoy ante la Alcaldía.

Esta noche á las seis el Colegio Médico-farmacéutico celebrará sesion científica, en la que el joven profesor D. Bernardo Riera continuará la conferencia sobre la placenta previa.

Anoche la guardia municipal detuvo á un muchacho que vendía un reloj que se supone sería hurtado.

Durante la tercera decena del mes de Enero último el Juzgado municipal del distrito de la Lonja inscribió en el registro civil 24 nacimientos, de los cuales 11 eran niños y 13 niñas. Tambien se registraron 16 defunciones, á saber: 6 solteros de ambos sexos, 5 casados id., y 5 viudos id.

En dicho período hubo 8 individuos de aumento en el censo de poblacion.

El *Banco de Felanitx* nos ha remitido un ejemplar de la memoria leída en la junta general reglamentaria de accionistas el día 14 del actual.

Verdaderamente satisfactorio es el resultado que arroja el balance; resultado que permite repartir un dividendo de 13'57 pesetas por accion, lo cual representa el 8 por ciento del capital desembolsado, despues de aplicar á fondo de Reserva 5,036'75 pesetas.

Por Real decreto de 23 de Febrero último ha sido nombrado Caballero Comendador de la Real y distinguida orden Española de Carlos III el señor D. Juan Alou y Vich.

El Sr. Gobernador de la provincia ha dirigido una circular á los Ayuntamientos recordándoles las obligaciones legales que con respecto á los presupuestos del municipio deben tenerse presentes.

En el *Boletín Oficial* se ha publicado una larga relacion de contribuyentes por subsidio industrial que han resultado fallidos durante el actual ejercicio, cuyas cuotas importan entre todos la respetable suma de 8310 pesetas 50 céntimos.

En uno de los últimos números de *La Ilustracion Catalana*, que se publica en Barcelona, ha aparecido el retrato de nuestro paisano *Mestre en Gay Saber* D. Ramon Picó y Campamar.

En el vapor-correo de ayer llegó á Palma el señor D. Rafael Prieto y Cáules, que se presenta como candidato para Diputado á Cortes por el distrito de Menorca. Por la tarde salió para Mahon.

El día 5 del actual se verificará en las oficinas del Ferro-carril todos los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 16 pesetas por accion, acordado por la Junta General.

Hemos recibido el número 28 del *Boletín* de la Sociedad Arqueológica Luliana. Contiene el siguiente sumario:

† El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Mateo Jaume y Garau.—Nuestra historia. Junta general ordinaria celebrada el día 31 de Enero del corriente año.—Las obras de R. Lull editadas por D. J. Rosselló, por D. G. Ll.—Seccion de noticias.

El correo del sábado fué portador de la orden de cesantia del oficial de Hacienda D. Luis Quijada.

Igualmente trajo el mismo correo la orden de reposicion de D. Eduardo la Barrera en el destino de Escribiente Mayor de la oficina de Obras públicas.

La *Harinera Mallorquina*, sita en el Arrabal, ha instalado en todas las dependencias de su fábrica el alumbrado por Gas.

En el casino del *Hostalet* se celebró el domingo el anunciado banquete republicano.

Concurrieron á la mesa unos ciento treinta partidarios, cuyo número se aumentó al llegar á los brndis.

Hoy á las seis de la mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Mallorca*, procedente de Barcelona, con 26 pasajeros, ganado vacuno y carga variada.

Dice *El Palmesano* de ayer:

«El Ayuntamiento de esta ciudad en su última sesion celebrada el viérnes último, despues de haberse enterado de una comunicacion del Cabildo dando cuenta de la eleccion hecha por el mismo en la persona del canónigo Don Juan Maura para el cargo de Vicario Capitular gobernador de la Diócesis durante la vacante de la mitra, discutió una proposición presentada por el concejal Sr Salvá encaminada á que la corporacion municipal acordara ofrecer á la Delegacion de Hacienda tomar á su cuenta la recaudacion del impuesto de consumos en esta poblacion abonando al erario ochenta y cinco mil duros.

Propuso el Sr. Estádes que, en el caso que el Ayuntamiento se hiciera cargo de la recaudacion de consumos se estipulara en el contrato que si la recaudacion no pudiera efectuarse por impedirlo fuerza mayor ó un acto legal ó cualquiera otra causa independiente de la voluntad del municipio, se habría de relevar á ésta la obligacion de satisfacer al tesoro la parte correspondiente al tiempo en que hubiera dejado de recaudar.

Esta antiproposicion del Sr. Estádes fué aprobada por unanimidad.

Habiendo propuesto ademas el Sr. Estádes que, para fijar el tipo que se había de ofrecer á la Hacienda, se buscara el promedio del producto líquido, deducidos los gastos de administracion, obtenido durante los dos últimos años. Esta última proposicion fué votada por los Sres. Mateu, Estádes, Fuster, Marroig y Jaume, siendo rechazada por los votos de los Sres. Lladó (D. Miguel), Barceló, Sorá, Pérez, Coll, Juan, Aguiló, Cómas, Salom, Salvá, Bauzá y Florit.

Estos mismos Señores apoyaron la del Sr. Salvá en contra del voto de los cinco primeros.»

Hace algun tiempo que se descubrió un nuevo cometa desde el Observatorio de Paris. Ahora el director del Observatorio de Viena anuncia que dicho cometa ofrecerá un espectáculo extraordinario en la segunda quincena del próximo mes de Abril y primera semana de Mayo. Su esplendor máximo no durará más de cinco ó seis días.

Otro cometa viajará en este tiempo por el cielo, visible en nuestro hemisferio.

Por algunos días gozaremos el espectáculo nuevo de dos cometas brillantes y espléndidos próximos el uno al otro.

En Barcelona se ha constituido una Junta, bajo la presidencia del Prelado de aquella diócesis, para la edificacion de un templo parroquial consagrado á Santa Madrona y al Sagrado Corazon de Jesus.

El domingo último se puso la primera piedra de este templo. Esta parroquia cuenta de 35 á 40.000 almas, desparramadas en una gran extension de terreno, privadas de templo parroquial, sin más iglesias que una capilla muy reducida en que apenas caben cien personas.

El Obispo de la diócesis satisfará los cuatro ó cinco mil duros que costarán los cimientos y arranques de las paredes del proyectado templo. El señor Obispo hace un llamamiento á la caridad de los fieles, para que contribuyan con sus limosnas á la construccion de este templo.

Los periódicos ingleses han publicado noticias curiosas acerca de la ascension verificada en Battersea del primer globo trasparente para señales, inventado por Erik Bruces.

La especialidad de esta invencion consiste en que el aeróstata es trasparente y lleva dentro una luz eléctrica.

El cuerpo del globo así iluminado permite, con el uso de un alfabeto especial, hablar por señales durante la noche.

Los experimentos hechos han dado resultados satisfactorios; la iluminacion permitió que las personas que conocían el alfabeto convenido pudieran comprender todas las señas que se hicieron.

Ahora se dice que Mr. Bruces se ha puesto de acuerdo con las autoridades militares de Inglaterra para proceder á nuevos experimentos, que, si dan resultado, harán que su sistema sea aplicado á los servicios de guerra moderna.

De los semanarios foráneos que se publican en esta Isla, tomamos las siguientes noticias:

De *El Felanigense*:

— Se nos acaba de asegurar que una multitud de vecinos de esta villa en union de otros muchos de Campos, en vista del incalificable abandono en que se tiene la celeberrima carretera que une ambos pueblos, tratan de elevar á la superioridad una atenta exposicion.

¡Adelante y quiera Dios logren mejor éxito en su pretension que el obtenido por nosotros hasta ahora!

De la *Revista de Inca*:

— Hemos podido observar en los sobres de algunas cartas, procedentes de Palma, que se estampa un sello en el que se lee «despues de salida.» Si esto obedece á una disposicion del nuevo señor administrador de correos, es una innovacion que merecerá el público aplauso, pues que de esta manera se sabe si la correspondencia ha sido ó no depositada á hora oportuna.

¡Muy bien señor Fajarnés!

— No fué poca la concurrencia que en la mañana de ayer se reunió en los afueras de esta poblacion, en el punto de la carretera de Palma para presenciar las corridas que se sabía iban á verificarse. La guardia civil, que por lo visto había tenido noticia del caso, y trataba de impedir el intento, no pudo estorbar la partida á causa de que los contrincantes en lugar de apostarse en la salida de este pueblo lo verificaron en otro punto más lejano, pero el ardit no dió resultado porque al llegar los caballos á las inmediaciones de Binisalem fueron detenidos por otra pareja que estaba allí en asecho.

Las personas sensatas verían con gusto que la autoridad castigase con alguna multa estas travesuras para que no volviesen á repetirse.

— El exceso de lluvias ha dado por resultado la inundacion de muchos terrenos, causando sensibles perjuicios en los sembrados y plantaciones. Algunas viñas nuevas parece quedan completamente perdidas por estar el suelo totalmente anegado. Los terrenos bajos son los que, como es consiguiente, más daño han sufrido, pudiéndose dar por perdida la cosecha de los mismos.

Del *Sóller*:

— Segun noticias, en la noche del sábado último un joven fué acometido en el *Camí d'es Murta* al momento de entrar en casa de su novia, disparándole un tiro á quema-ropa. Afortunadamente salió ileso y sin más consecuencia que el susto consiguiente.

Sabemos que el Juzgado entiende en el asunto y que se han tomado ya las primeras diligencias de sumaria.

— En la noche del último domingo administráronse los Santos Sacramentos á nuestro particular amigo D. Guillermo Deyá y Ferrer, quien hállase enfermo á consecuencia de sus esfuerzos de caridad y abnegacion para con sus hermanos cuya vida peligraba cuando la inundacion del 15 de Octubre. Siguieron al Santo Viático infinidad de amigos del joven enfermo, formando un lucido acompañamiento.

Nosotros, al hacer votos para que devuelva el cielo á nuestro amigo su salud, suplicamos á la *Junta de Socorros* fije su atencion en una verdadera víctima de la inundacion que, hace ya bastante tiempo, se vé imposibilitada para el trabajo.

— Tan pronto como en la *Volta Uarga* de Alfabia se corrió un largo trozo de carretera separándose más de cincuenta centímetros de su posicion natural, á consecuencia de los últimos aguaceros, se tomaron las medidas necesarias para que ni un solo día quedase interrumpida la circulacion de carruajes entre Palma y Sóller.

Son dignos de elogio la actividad y el celo de que dan repetidas muestras los ingenieros y ayudantes encargados de las carreteras de Mallorca.

— En la tarde del miércoles fué reconocida por la fuerza de Carabineros una casa del Borne que tiene á la espalda el torrente mayor. Uno de los individuos de dicho Cuerpo al vadear el citado torrente, perdió el equilibrio impelido por la fuerza del agua y hubiera sido arrastrado por la corriente á no tener junto á una mano un peñasco y apoyarse con la otra en su fusil.

SECCION DE ANUNCIOS

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

con escalas en Mayagüez y Ponce

Saldrá fijamente del puerto de Barcelona el día 10 de Marzo el veloz vapor

Hernan Cortés

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga ha de ser embarcada en este puerto en los vapores que saldrán para Barcelona los días 2 y 4 de Marzo.

Para precios de carga, pasajes y demas informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, 7. 2-4

Vapores-correos franceses.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Marzo para MONTIVIDEO y BUENOS AYRES el vapor-correo frances

PROVENCE.

La carga y pasajes debe pedirse con anticipacion. Se despacha en Palma.—Plaza Copiñas 5.

VAPORES-CORREOS de la Compañía Trasatlántica.

(antes A. LOPEZ y C.ª)

Salidas del puerto de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA y litorales PONCE, MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA y NUEVITAS.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en Palma.—Plaza Copiñas 5.

Servicio semanal fijo á Barcelona

El vapor-correo

LULIO

saldrá para Barcelona el próximo martes 2 de Marzo á las cuatro de la tarde, con la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros. Se despacha, calle del Conquistador, número 30.

MÚSICA

(SIN COMPETENCIA)

Hasta el 80 por 100 de rebaja.

Aristosnes. Acordeones. Armoniums y otros instrumentos.

Pianos Hardt de Stuttgart

Los incompatibles en su clase y con 50 duros de rebaja sobre su precio, los da Gavean y Pleyel, Bernaregi, Lerg, é Yzabal.

Unico representante en las Baleares: Casa Perelló, Union, 19.

Nota.—Esta Casa expedira á los Sres. Compradores el certificado de origen de todos los Pianos. 1-3

CRÉDITO BALEAR

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la general ordinaria que deberá celebrarse el día 7 del próximo mes de Marzo, á las once en punto de la mañana en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar estará de manifiesto en la Secretaría; y los señores socios deban concurrir se servirán recoger su papeleta de asistencia con la anticipacion correspondiente.

Se advierte que las cartas de representacion se admitirán hasta el día anterior al designado para la celebracion de la Junta.—Palma 18 de Febrero de 1886.—Por el Crédito Balear, el Vocal de turno, Francisco Alomar.

CASA DE HUÉSPEDES

calle del Obispo, 5, principal.

Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar á precios muy baratos.

Se sirven comidas á precios convenidos. Trato esmerado y económico.

BODEGA GALDENT

Conquistador, 5.

LIQUIDACION, á precios sumamente reducidos, y solo por ocho días á contar del miércoles 3 de Mayo, se venderán los vinos y licores remanentes en el indicado establecimiento, cuyo espacioso local se alquila. 8-4

FOTOGRAFIA

125 Olmos 125

Gran novedad en retratos de todas clases tamaños y precios.

Máquina instantánea para niños. 15-15

125 Olmos 125

EMPANADAS DE CARNE Y DE PESCADO y toda clase de pastelería.

Bernardo Canet y Bauzá, hijo de la familia que por espacio de una larga serie de años ha estado al frente del acreditado horno llamado de CAN BAUZA, espera de su numerosa clientela que seguirá favoreciendo con pedidos el establecimiento que hoy abre al público, dentro del mismo patio del expresado horno, núm. 5, primera puerta, entrando por la calle de Maymó. 4-3

Al público.

D. Miguel Moner, fabricante de mosaicos hidráulicos, cuyos artículos conocidos en estas Islas y demas puntos del continente, elaborados con toda la perfeccion que requieren, por prensas de gran potencia movidas á Vapor, ofrece dichos ladrillos mucho más baratos que las demas fábricas nacionales y extranjeras, siendo sus precios desde pesetas 1'50 á 6, metro cuadrado, por complicado y dificultoso que sea el dibujo.

Unico depósito en Palma: calle del Sindicato frente la fonda de Europa. 1-8

Dinero á préstamo.

Se facilita con buenas hipotecas y en pagarés. Darán razon, San Bartolomé, 19.

TOS

Se cura con las *Pildoras Balsámicas* de Valenzuela hermanos, farmacéuticos.

Caja 1 peseta. Van por correo francas de porte.

Venta. Plaza Libertad 10; y Plaza-Cuartera 2.

VENTA.—Se vende una casa sita en uno de los puntos más amenos de *Son Inglada*. Su área mide 386 metros cuadrados: la construccion muy sólida y reciente, se compone de planta baja, piso principal, desvan y azotea, á dos vertientes; tiene tres grandes depósitos de agua y poco más de dos cuarteradas de tierra de pan llevar plantadas de almendros, higueras y nopales. Esta finca tanto por su gran capacidad como por las muchas comodidades que reúne es muy acta para un establecimiento de enseñanza ó industrial. En esta imprenta informarán quien es su dueño.

BIBLIOTECA MUSICAL

DE

Ricardo Cortés

5.—JOVELLANOS—5.

En dicho establecimiento encontrarán los aficionados un gran repertorio de lo más escogido en música de todas clases, así antigua como moderna y de todas las ediciones incluso las más económicas de Ricors, Peters, etc., etc., con gran rebaja de precios en algunas clases hasta el 75 por 100.

Magníficos instrumentos para orquesta y banda, estos últimos de la acreditada fábrica de Ferdinando Roch de Milan con descuento sobre el precio marcado.

Toda clase de accesorios para dichos instrumentos como son clavijas, puentes, cordajes, boquillas, cabas, zapatillas, etc., y cuerdas de todas clases en las que contamos las incomparables romanas.

5, Jovellanos, 5.

BIBLIOTECA MUSICAL.

CASA PLANELLS

Cartones de paja y madera

Papel de todas clases.--

Cerillas.--Fósforos.--Li-

britos de papel de fumar.

SINDICATO, 59.

Oficio parvo Carmelitano

para uso de los terciarios y cofrades de Nuestra Señora del Carmen.

Conforme al Ritual de la Iglesia de Jerusalem y del Santo Sepulcro que por gracia de la Santa Sede siguen los carmelitas de la antigua observancia.

Un folleto en 16.º

Véndense en la Librería de Propaganda Católica.

En el acreditado CAFE DE LA UNION vulgo *Cau Bartola* diariamente se servirán helados, como tambien se expendirá nieve á precio módico.

RETRATOS

de porcelana, tamaño tarjeta, á 20 reales los seis ejemplares; y no llegando á este número, á 10 reales el original y á 3 cada una de las copias: calle de San Bartolomé, número 16, inmediaciones de la Administracion de Correos.

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—Se ven á sa *Librería de Propaganda Católica*, Call, 1, Palma.

Idilis y cants mistichs

per Mossen Jacinto Verdaguer, ab un prólech de D. Manuel Milá y Fontanals.—Tercera edició.



D. BUENAVENTURA VILLALONGA Y CAPLLONCH

falleció el 27 de Febrero próximo pasado.

(Q. E. P. D.)

Su esposa é hijo, hijas, hermanos, primos, sobrinos y demas parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones, y asistir á las exéquias que, en sufragio de su alma, se celebrarán en la iglesia de la Merced el miércoles 3 del actual á las diez y media de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia. No se recibe en la casa mortuoria.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1º, á las 7'45 n.

Doña Eulalia ha salido á paseo.

El *Resumen* publica una carta de Bermúdez Reina que se leyó en el banquete de anoche.

López Domínguez se ha adherido á los acuerdos de la izquierda.

Bolsin: 58'70.

Madrid 1, á las 7 n.

Los izquierdistas han acordado acentuar la oposicional Gobierno.

La *Correspondencia* declara que Castelar se separa de toda tentativa de coalicion electoral.

Madrid 1º, á las 10'15 n.

En breve las tropas búlgaras marcharán á la frontera para rechazar cualquier agresion de los sérvios

El príncipe Alejandro se dirigirá á Sofía para encargarse del ejército.

Madrid 1º, á las 10'15 n.

Es falso que haya desórdenes en Tonkin.

Los salmeronianos han abierto una suscripcion electoral

El duque de Sevilla ha sido conducido á la Cárcel Modelo para sufrir la condena.

COTIZACIONES OFICIALES

Madrid 1, á las 3'15 t.

Renta perpetua 4 por 100 58'70

Amortizable 58'70

Hipotecarios de Cuba. 58'70